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A xoTen 6b1/A 661 XoTen noexarb B Kutaii. Chtél bych jet do Ciny. I PFetvor vé
Thl XoTen 6b1/Thl 661 X0TeN yBUAETL Bereuuo? Chtél bys vidét Benatky? £1xou)
OHa 6bl Npuwwna/OHa npuLna Gbl, ecin Gbl He 3a6onena. Prisla by, kdyby neonemocnéla. XoTen
MbI He cMorfin 6bl/Mbl 6b1 He cmornm emy nomoub. Nemohli bychom mu pomoct. L Ax
Bbl 661 He mocTynunu/Bbl He nocTynuam 6bl Tak, Kak oH. Nejednal/a/i byste tak jako on. 2. Tol
OHu 6bl He NpoaaBann/OHM He NpofaBanu Obl MaLLWHY, ecin 6bl He 60/1e3Hb ChlHa. i SH:

.Y

Auto by neprodavali, kdyby nebyl syn nemocny.
Bbl He Mornin 66l HemHoro npolitk Bnepén? Nemohl/a/i byste popojit trochu dopredu? 5. YH

Ecnmn 6bl Bbl MHe co06LMAN 0 CBOEM Mpuesae, (To) A 6bl BCTPETW Bac Ha Bok3ase. Kaybystenn 6. YH
sdélil/a/iloznannil/ali sviij prijezd, pFisel bych vdm naproti na nadrazi. o
Il. Pfeloz vé
A 6bin 6i
JHTII LByl
Podminovaci zplisob tvofime pridanim 6kl ke slovesnému tvaru v ¢ase minulém bez ohleduren 2 By||
a &islo. Bbl mlZe byt umisténo pted slovesem nebo po slovese, ale nemdze vétu zatinat. i gylyl_'
Podminovaci zplsob oznaduje hypotetickou (moZnou nebo nereélnou) ¢innost, byva jim o
také vyjadfeno prani (A xoten 6bl no3aBTpakatb. - Chtél bych posnidat.), zjemnéni rozkazu lil. Pretvor
(Bbi 661 nepectanu wymeTsb! - Kdybyste pFestali délat ramus!), zdvofila prosba (Bbl 6b1He ?Of_ll"/'
nNpoKomnocTMpoBann MHe 6unet? - Mohl byste mi Stipnout jizdenku?, dosl. Nestipl byste m 0
jizdenku?) apod. 2. Qe
3. Cxc
Bbl se pouziva ve vedlejsich vétach prisloveénych podminkovych. Véta vedlejsi mdZe stét pohv g’ Ep
vété nebo na zaGatku souvéti. Tehdy mliZze mit hlavni véta dvé podoby - se spojkou To nebolezi - 1o
1 661 MOexasn ¢ BaMU B ropbl, eCin 6bl y MeHA He 6bI10 CTObKO PaboThbl. I\ Odoové
Ecnu 661 noroga nonpasmaach, TO MOXHO 6b110 6bl 0CTATbCA 34ECh ELLE Ha HECKOMbKO [HiA ‘ I‘Fl)oqe
Ecnwn 66l moroga nonpasunach, MOXHO 6bIf0 Obl 0CTATLCA 34ECh ELLE Ha HECKOJBKO HEN. M 6
(T0)
MBMEGBY 1 Mo
Chybné: Kak/Korga 6bl noroga 6bina xopowuasi, Mbl bl moexanun B ropbl. 2 Mo

VYSVETLENI: V podminkovych vétach se spojky Kak, korga s 6bI nepouzivaji.
Spravné: Ecnn 66l noroga 6bina xopowas, Mbl 6bl Noexanu B ropbl.
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iRevarvety s vyznamem prani podle vzoru.
Fxody cbe3guTh B MeTepbypr./Y MeHs ecTb XKenaHue cbe3anTb B MeTepbypr. - A xoTen 6bl/
XoTemna Obl Cbe3anTh B [eTepbypr.

3y neonemocnéla.
1Axo4y BbINUTL COK. -

LU pomoct.
Syste tak jako on. 2 TbIX04ellb NoexaTb C HaMu B ropbl? -
SM1E3Hb ChIHA. 3 OHa XO4eT MOWNTK Ha KOHLepT? -

4YMeHsi CTb )XeNnaHue CbeCTb arnefibCuH. -
5 Y'HeE eCTb XXenaHne NoMeHATb paboTy. -
6 Y'Hac ecTb XenaHue KynuTb cobaky. -

ochu dopredu?
Ha Bok3ase. Kdybyste mi

| Fdarvéty do rustiny, pouZij obraty A 6bin 6bl 04eHb paj, ecnu 6bi...,
Sbn6bl 04eHb MPU3HaTENEH, ecnn Bbl... Ve spravné osobé.

1B/ bych velmi vdécny, kdybyste si precetl mdj ¢lanek.

2 BJibychom velmi radi, kdybyste k nam pfijeli na navstévu.

3 Bflaby velmi vdécna, kdybys ji vyzvedl na nadrazi.

4 Bylabych velmi rada, kdybyste mi pomohli vybrat svatebni Saty.

minulém bez ohledu na osobu
Lize VEtu zacinat.

)€innost, byva jim
t.), zjemnéni rozkazu
i prosba iBw 6w He
,dosl. Nestipl byste mi

iPretvor véty, zmén rozkazovaci zptisob na podmifiovaci ve 2. os. jednotného &isla.
B MOE NanbTo M3 rapgepoba. - Tbl Obl He B35 MOE NanbTo M3 rapgepoba?
1Tlomorn MHe, noxanyiictal -
2 Opomi MHe CBOE BeyepHee YépHoe natbe! -
3. Cxomy B anTeky 3a CMPOrnom oT Kawwna! -
4 MpyHec Mame cTakaH BofApl! -

5 Mopggli MHe rasety! -

i vedlejsi mdze stat po hlavni
- se spojkou To nebo bez ni:

bl. . . I
LE Ha HECKOMbKO Heii w00z na otazky, pouzij podminovaci zplsob podle vzoru.
Ha HECKO/TbKO [IHEIA ' lMovevy Bbl He efieTe C HaMW Ha SKCKypcuto?- (Y Hac HeT [eHer).

' IVbI6bI MOEXa/IM C BaAMU Ha 3KCKYPCUIO, /M Obly Hac Obin AeHbrt. Ecim Bbly Hac Gbinv AeHbIY,

(T0) Mbl BbI MOEXANN C BaMi Ha 3KCKYPCHIHO.
1Toyemy Tbl He Kynuia TOT KOPUYHEBLIN KOCTIOM? - (He 6bI10 MOEro pasmepa).

B ropbl. .
epouri)l’vaji 2 MoueMy OHa He BbIXOAMT 3a Hero 3amyx? - (OH He caenan e npeanoxeHus).

3bl.




A cnpocun y Hero: «Tbl He Of0/MKMLLIL MHE ABE ThICAUN py6nei?».
Zeptal jsem se ho: ,,NepUjcil bys mi dva tisice rubl?

A cnpocun y Hero, He OO/MKUT N OH MHE JiBe Thicsiumn py6nei.
Zeptal jsem se ho, jestli by mi nepdjéil dva tisice rubld.

PoauTenu BONHOBANNCh, XBATUT N MHE [ieHer Ha 06paTHbIA NyTb.
Rodice se obavali, zda mi stali penize na zpatecni cestu.

A1 xoTen y3HaTb, BEPHYCA M ropb C KAHUKYN UKW ELLE HeT.
Chtél jsem zjistit, jestli se Igor vratil z prazdnin nebo jesté ne.
YKeHLMHa nouHTepecoBanach: <Y Bac HET NINLLIHEro 6uneta?.
Zena se zeptala: ,,Nemate listek navic?*

YKeHLLMHa NoUHTepecoBaiachb, HET /M Y HAaC NNLLIHEro buneTta.
Zena se zeptala, jestli neméame listek navic.

S Castici im jsme se setkali v otdzkach:

Mpuaéwb nn Thl K HAM B BOCKpeceHbe? CAenaeT M OH 3TO K MOHeAeNbHUKY?

EcTb nn 'y Tebs eé TenetoH? Het nin y Tebs eé TenedoHa?

Je potfeba poznamenat, Ze v hovorové feCi otazky tohoto typu nejsou pfilis§ Casté; prevazné s
setkavame svétami, ve kterych je otadzka vyjadfena pomoci spravné intonace:

Tbl NpWAELL K HaM B BOCKpeceHbe? OH cAenaeT 3To K NOHeAeNbHIKY?

V jednoduchych vétach je Castice nm pouzivana zfidka, zato v souvétich s vétami vedlejSimi
pFedmétnymi, ve kterych fe€ nepfimou nahrazujeme feCi pfimou, je Castice nv nezbytna. \éam
tohoto typu poskytujeme informaci, na jakou otazku nékdo chtél/chce ziskat odpovéd. Protojevtan
vété sloveso cnpocuTb nebo jiné s podobnym vyznamem (y3HaTb, MOMHTEPECOBATbLCS, 330ATH
BOMpPOC).
V tomto typu vét se objevuji i nasledujici slovesa: 6ecnokKonTbCH, BO/THOBATLCS, COMHEBATLCS:
A BonHOBanCs, 6yayT N1 6UNEThI Ha BAvKaLwniA noesa,
| sloveso ecTb a negace HeT mohou byt v tomto typu véty:
#AxoTen 6bl y3HaTb, €CTb I GUNETHLI Ha 6/IMXKAKLWINIA Noe3a, (HET N 6UNETOB Ha G/VDKALLIMIA Mg,
Partikule N1 ma svoje stalé misto - miZe se nachazet vyhradné po slovese (nebo pridavném jnén)
ve vedlejsi véte.

.

Chybné: Mama cnpocwna, ecnm 1 nosgpasuna.
VYSVETLENI: Ecnu je spojka podminkova, ale po slovese cnpocuna nésleduje véta predmemé
(nepfimaé fec), proto je nutné pouzit ¢astici nn.
Spravné: Mama cnpocuna, no3apasuia i 1 6abyLuKy ¢ AHEM POXAEHUS.



[enbHMKy?

)u prilis Casté; prevazné se
eintonace:

Ky?

gtich s vétami vedlejSimi

je Castice nin nezbytna. Vétami

:hce ziskat odpovéd. Proto je v hlavni
,MONHTEpecoBaThCS, 3a4aTh

BO/IHOBAaTbCA, COMHEBATbLCA:

M 6BUNETOB Ha 6AVKaLLNIA Moe3n).

o slovese (nebo pFidavném jménu)

ocuna nasleduje véta pfedmétna

1BM POXKAEHUS.

iZmén pfimou fe€ na nepfimou.
1 Anekceli cnpocun Hac: «Bbl nepeganu Anne Mot NpocLoy?»

2

3

LLlep cnpocmn meHs: «Bbl BLIMOMHWUAN MOE NMOPYYEHNE?»

UneH KoMUCCUMM NOMHTEPECOBAICA Y MeHA: «Bbl BOAMTE MaLLVHY?»
Mama novHTepecoBanach y goyepu: «Tbl He TONI0AHA?»

Ha cobecefoBaHuu ero cnpocunun: «Bbl XeHaTbl?»

S1M03BOHMN 3aKasuMKy U cnpocun: «Bbl MOMyYnIn Toap?»

| Pielaz do ruského jazyka.
1 Séf se zajimal, jestli mam déti.

2 Zeptej se Pavla, jestli mlze do pond@li pdjéit tisicovku.

3 Zeptali jsme se déti, jestli by chtély mit pejska.

4. Nezapomen se zeptat, jestli se uz vratil jejich déda z nemocnice.

5 Larisa se zajimala, jestli mas rad Picassa. Asi ti chce dat album.

6. Délali jsme si starosti, zda si poradi$ s tim problémem.

X, He

3 Mol
*LULLBI.
11UCB,
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Hapo oTBecTu aeTeit B fetcas.

Haf0 OTHECTU BeLLM B XUMUUCTKY.

Tbl OTHECELb BeLn B XUMUNUCTKY?

Bo ckonbko oHa BepHETCA?

Hago ncneys Y4TO-HUOY b K MPUXOLY FOCTEiA.
# ucneky TopT.

Ke konjugaci I. typu patfi:
1. néktera slovesa koncici na -eTb: UMETb,
60n€eTb, BNAAETh, XaNeTb, yCrneTb

60MeTb
a1 6one-t0 Mbl 60/1€-eM
Tbl 60M1€e-eLlb Bbl 60Ne-eTe

OH/OHa/0OHO 60N1e-eT OHW 6one-toT
2. slovesa kon€ici na -0Tb: K0NoTb, NOMOTb,

60poTbCH

nonoTb

A Non-to Mbl M0/1-eM
Thbl NOJI-€LUb Bbl M0/-eTe

OH/OHA/OHO MOM-eT  OHW MON-tOT
Zapamatuj si:

MO/10Tb
A Meno Mbl MEJIEM
Tbl M€JIELb Bbl MENIETE

OH/OHA/OHO MefeT  OHW MENHoT
3. slovesa kongici na -HyTb: BEpHYTb, MOBEPHYTb,
06MaHyTb, B3[OXHYTb, BbIHYTb, MOrMOHYThH

BEPHYTb
1 BEpH-Yy Mbl BepH-EM
Thbl BEpH-ELLb Bbl BEpH-ETe

OH/OHa/OHO BEpPH-ET OHW BEPH-YT

MBMLEGHBY

Chybné: A nonoto oropog.

Je potfeba odvést déti do Skolky.
Je tfeba odnést véci do Cistirny.
Donese$ véci do Cistirny?

V kolik se vrati?

Je potfeba néco upéct pro hosty.
UpecCu dort.

4.slovesa koncici na -cTu (-CTb): v prit. G
kmen kon€i na -g; 6pectu, KpacTb, Mectb,
KNacTb, BECTM)

BECTU
A Bef-y Mbl Bef-€m
Thl Bef-ELLb Bbl Bef-6Te
OH/OHa/OHO Bea-8T  OHW Bea-yT
HecTun

A Hec-y Mbl HEC-éM
Tbl Hec-éLb Bbl HeC-ETe

OH/OHa/OHO HEeC-ET  OHW Hec-yT
Zapamatuj si:

pactu
A pacty Mbl pacTém
Thl pacTéLlb Bbl pacTéTte

OH/OHa/OHO pacTéT OHM pacTyT
5.slovesa s infinitivem koncicim na -us
(neyb, Teub, cTepeydb, 6epeys, CTpUUb)

neyb
A Nek-y Mbl Ney-ém
Tbl NeY-éLlb Bbl Mey-ete

OH/OHA/OHO MeY-ET OHW MeK-yT

VYSVETLENI: Ve skupiné sloves kongicich na -oTb vypadne v osobnich tvarech kmenové

Spravngé: H nonto oropoa.

Chybné: Ckopo pacuBeTeT cupeHb. Mana npuBeseT Tebe TEMALIA cBUTEP.
VYSVETLENI: Slovesa kon&ici na -ctu (-cTb), -ub maji pfizvuénou koncovku.
Spravng: CKopo pacLBeTET cupeHb. [Nana npuBe3éT Tebe TENMbIVA CBUTEP.
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I. Zmén slovesa Casu pFitom

1 Ayxe aBe Hegenu t
2. 5 04eHb Xaneto, yrc
3. A He ycneto noarot
4. Al xopoLuo Bnagewo r

Il. Zmén slovesa v |.0s. na;

1Aynapy.

2. {1 npoBey 3aHsTUE
3. 9 He Knagy B 6opuy,
4. A1 noaBe3y Tebs go
5. BaTtom rogy A oveLw
6. A nogmeTy nosbl.

7. A1 ucneky cBoi upb
8. 7 6epery KHUrn. __

lIl. Slovesa v zavorkach napi$

1 Korpga oHu (BepHYTb
2. Tbl He (BbIHYTb)
3. Ckopo (3augectu) _
4. flom (cTepeyb)
5. OH cHoBa Bac (06ma
6. A4 (BepHyTbCA)
7. Mbl (npuBe3Tn)__
8. Tbl He (cMONOTL)

N\ Preloz do ruského jazyka.

1 Vratime se za tyden.
2. UZ kvetou kvétiny. _
3. Déti rostou rychle.
4. Pfineseme dZusy a d;
5. Nestihnete vypit kavi
6. Vibec se o své véci i



iienove -0.



